

ролся я съ самодержавiemъ во имя интересовъ Россіи и русскаго народа,

изъ нашихъ профессиональныхъ принциповъ, ни однимъ изъ нашихъ правъ, не

Великій провокаторъ.

Вскорѣ послѣ того какъ Ленинъ пріѣхалъ къ шамъ въ Россію, въ измѣненныхъ газетахъ сообщалось объ этомъ событии приблизительно въ слѣдующій формѣ: «Въ Россію прибыть Ленинъ, большей знатокъ русскаго народа, пользующійся среди крестьянъ громадной популярностью». Мы читали эти строчки и улыбались: имя Ленина было также знамено и популярно среди русскаго народа, а особенно среди русскаго крестьянства, какъ имя кайской императора! Одинъ изъ крупныхъ «партийныхъ божковъ», теоретикъ соціализма, бунтарь эмигрантскихъ кружковъ, долгіе годы проживавшій за границей, о旣ъ быть популярнъ лишь въ средѣ маленькой горстки русскихъ людей и объ его существованіи меныше всего подозрѣвать многомиліонный русскій народъ, ибо и весь-то рабочій классъ, какъ сознательная соціалистическая величина, по сравненію съ многомиліонною массою темнаго и малосознательнаго народа быть и есть только «горсть» народа. Идея народничества о прирожденномъ соціализмѣ русскаго мужика давнишнъ-давно была изжита, откнута, и сами же русскіе соціаль-демократы забыли въ могилу этой идеи осиновый колъ. Говорить о томъ, что русскій народъ въ своихъ массахъ—соціалистъ,—это значило бы быть абсолютнымъ невѣдою, а не знатокомъ народа. И мы хотели надѣяться наѣздаими Ленинъ аттестацией!

Съ Ленинъмъ прибыла большая
партия его единомышленниковъ изъ
разныхъ странъ, такихъ же по-
пулярныхъ въ русскомъ народѣ
именъ, какъ самъ Ленинъ, знавшихъ
русскій народъ развѣ только по карти-
намъ, а самое большое видѣвшихъ этотъ
народъ проѣздомъ на станціяхъ, на ба-
зарахъ... Возьмите въ самомъ дѣлѣ име-
ни Троцкаго-Бронштейна, Каменева-Ро-
денфельда, Зиновьевы-Анфельбаума и про-
ихъ «псевдонимовъ». Что они для
русскаго мужика и солдата? Ничто!..
Но какъ же это вышло, что именно они,
эти чужія для народныхъ массъ лица,
занялись въ роли «вожаковъ» народ-
ныхъ массъ, они, эти пропагандисты «варя-
и заморскіе», а своя россій-
ская соціалистическая и демокра-
тическая интеллигентія, на сво-
ихъ плечахъ выносившая всѣ тяготы
борьбы за народное освобожденіе и сча-
стье, приступая съ 60-хъ годовъ такую
массу жертвъ къ лицу лучшихъ сы-

новь своихъ, эта интелигентія, которой по праву истории должна бы была принадлежать первая роль въ нашей революціи, осталась, повидимому, въ боргомъ, осталась отвергнутой, заподѣянной, отторгнутой отъ своего народа и потому беспомощной въ борбѣ съ «ини-

земными варягами? Какъ могло случиться, что истинные друзья народа очутились на положеніи враговъ его и могли съѣда лишь вырвавшись изъ тисемъ и катомъ, гдѣ страдали за свой народъ, теперь, какъ и при самодержавіи, снова очутились въ тюрьмахъ? Какъ случилось, что наша молодежь, гдѣ катомы которой приносились въ жертву на алтарь русской свободы, братства и равенства, разстрѣливается теперь русскимъ солдатомъ съ такой же легкостью, какъ это дѣлалось при самодержавныхъ царяхъ ихъ спричастіями? Какъ случилось, что студенческая молодежь, вынужденная по военному времени надѣть юнкерскую форму, очутилась съ ружьемъ въ рукахъ противъ русского солдата и рабочаго, которымъ стали вѣдь въ нихъ только «защитники буржуазии и помещиковъ»? Вѣдь это же—одинъ сплошной исторической конимаръ! Притомъ вѣю и озвѣю исторію борьбы за освобожденіе и раскрытощеніе народа: развѣ не интеллигентія и молодежь всегдашли впереди и несли знамена свободы и раскрытощенія труда? И развѣ эта исторія неизвѣстна Ленину, Ульянову, брату котораго, студентъ, нѣкогда вышелъ на улицу съ менательнымъ спаидомъ и былъ повѣщенъ, присоединивъ свое имя къ тысячамъ другихъ имёнъ русской интеллигентії? Развѣ исторія борьбы во имя соціализма началась у насъ лишь

Я не въро, не могу поверить, что Ленинъ работать въ единеніи съ пѣцкимъ императоромъ и его штабомъ. Онъ—фанатикъ своей абсурдной идеи. Развѣ для такого заключенія недостаточно было его первой рѣчи по приѣздѣ въ Россію въ стѣнахъ Таврическаго дворца? Тамъ юти назвать европейскую «соціаль-демократію» дразнѣмъ Ільемъ, которое надо какъ можно корѣе, сбросить; онъ предложилъ отказатьться даже отъ названія парл., предлагалъ назвать ее «коммунистической или какъ угодно» и фанатически

твърдѣаль, что наступить можетъ для
семирной соціальной революціи и пере-
ода въ царство соціализма... Я быль
а этомъ соединенномъ заѣданіи соціа-
листовъ и отдаче помно гають Ле-

ниша съ Гольденбергомъ. Когда Ленинъ возвразили, что Россія исключительно отсталая земледельческая страна и что идея Ленина передѣлать ее въ соціалистическую грозитъ гибелью и странѣ, и соціалистамъ, Ленинъ съ пафосомъ фанатика воскликнулъ:

— Пусть такъ! Пусть гибель! Но мы зажжемъ всемирную соціальную революцию! Мы передадимъ знамя ей другимъ странамъ и народамъ!

Отсюда, изъ этой одной фразы, русские социалисты не-ленинцы должны были понять, съ кѣмъ они имѣть дѣло, должны были убѣдиться, что Ленинъ не остановится во имя своей идеи даже передъ гибелью Россіи! Для него, какъ нѣкогда говорилъ Густавъ Эрве, теперь нѣтъ родины (и потому нѣтъ Россіи!). Россія—только точка приложения силы, спынное поле для всемирного эксперимента, куча горючаго материала, существующая своимъ помаринцемъ захочь весь европейскій міръ! И всемирная война для него—лишь подходящій міровой эпизодъ, который онъ разсмотритъ. Развѣ не все равно, кто и кого заставить исключительно какъ масло въ погнать, если боязнь разрушать всѣ зонующиа стороны и создать всюду благоприятную почву для торжества его идеи? Пусть побѣдить Германія: въ разгромленной Россіи легче будетъ смети всѣ устои буржуазнаго строя и изгнаніиахъ его начать стройку соціализма! Пусть Германія, какъ наиболѣе разрушительная сила, разгромить всѣхъ противниковъ: это тоже къ лучшему, либо поможетъ міровому пожару соціализма,—пожару, въ которомъ въ конфигураціи сгорѣть и сама Германскія имперія! Вотъ она смѣял, по абсурдному юмору Ленина. Онъ весь во власти этой идеи, предъ которой совершилось открытие всякой этики! Вѣдь мораль—только надстройка! Къ чорту всякую буржуазную сантиментальность! Для міровой идеи всѣ средства хороши, все, что помогаетъ разрушению, что раздуваетъ огонь пожара. Ничѣмъ не слѣдуетъ брезговать! Даже провокацией! Спомните, что говорилъ Ленинъ, когда его допрашивали въ качествѣ свидѣтеля по дѣлу провокатора, бывшаго редактора заграничной «Правды», Черномазова! Несмотря на то, что провокаторство Черномазова было неопровергнутымъ актомъ, Ленинъ сказалъ: «Онъ привнесъ намъ больше пользы, чѣмъ охранному отдѣлению, и потому я се могу избрать его провокаторомъ».

Такъ или почти такъ отвѣтилъ Ленинъ. мысль былъ именно такой. Мораль отозвигалась и личность оцѣнивалась съ очки зренія пользы для ленинскаго дѣла. Если наше самодержавие имѣло въ

и для васъ стечеши провокаторская роль» съ цѣлью нанести въ свое заранее. Опять—не только физической умѣрѣ, но и энергии и воли, отыскавшей выше всѣхъ «программу нашего российского народа» тѣлько умноженную и оставлять рѣмы ничего не стѣнѣ, тѣхъ сосновъ или рябинахъ словъ, умноженному провокаторской незрѣлостью, простота «идеологии» ма, и германскія въ войной разруха, и Черномазовы, и истощеніе крестьянъ къ культурѣ, пышнымъ классамъ, дающими и всакіе аристократическіе свойства, и гнилостные гримуары антисемиты-погромщиковъ и идеология соціализма частично на Циммерманѣ, и стью оклеветаны и (воожаки-оборонцы). Интеллигентія, мѣшавшая идеи Ленина, была обидѣнна: сперва государство, потомъ всѣ профессии. Шлехановъ, какъ сапожникъ, сталъ оплевывать рабочаго класса еще въ Россію (см. статью «Лѣтопись» «Нужна Сперва въ соціалистѣмъ кругъ ихъ все вается и, наконецъ, въ «буржуевъ» и «рояль». Россійскій въ ахнуть не успѣхъ, какъ насѣль! Вѣдь нельзя матъ, чтобы Ленинъ могъ покрыть, что ли, Миноръ, бабушка Керенскій, Чайковскій «товарицы» высыпали «буржуевъ» и «контроль». Вѣдь для этого надо ней! Между тѣмъ крестить ихъ буржуа

бонограмми, а Ленинъ помалкиваетъ. Ему нужно утвердить въ темномъ сознаніи публикъ, на штыкъ котораго онъ утверждаетъ свою разрушительную работу, иначе такую оценку всѣхъ своихъ политическихъ и идеиныхъ противниковъ. О русскомъ мужикѣ Ленинъ знаетъ только, что онъ жаденъ на землю, и на эту землю онъ ловить съ удивительной непримѣнностью русского мужика и солдата. Пусть еще первая Дума самостоительно выставитъ вопросъ объ вытчужденіи имѣль, пусть и социалисты-революціонеры, и предпарламентъ давно уже признали этотъ вопросъ разрѣшаемымъ принципиально въ пользу народа,—Ленинъ упорно будетъ кричать, что всѣ другие стоять за помѣщиковъ и земли не дадутъ, обмануть, а дастъ только онъ, Ленинъ! Газь это—не провокация? Самая наглая провокация и ставка на темноту народа! Вы думаете, что Ленинъ не понимаетъ, что лозунгъ «немедленный миръ и обратаніе» на фронтахъ поведутъ къ военному краху Россіи? Этого не понимаютъ простачки-идеологи русскія, а Ленинъ это понималъ прекрасно, и это входило въ его планы, ибо велю къ анархистамъ разрушению государства, т. е. ближайшую задачу на путяхъ его Фаланги и фантастической идеи. Какие честные государственники и люди жизни были первые забили тревогу. Но Ленинъ и простачки-идеологи, которыхъ тутъ Ленинъ сажаетъ въ тюрьмы, заснули имъ ротъ... Воцарился великий провокаторъ, который спуталъ всю игру и оставилъ всѣхъ «товарищъ» въ дракахъ! Темный народъ и темный союзъ штыкъ—на его сторонѣ, а Россія разрушена!.. Первая часть программы Ленинъ выполнена блестяще. Но вторая превращение нашей Матушки-Федорушки въ социалистическое царство... это, конечно,—мечта Цпоприцца и ей не сдѣло сбыться... А въ результатѣ мышь на гибель нашей родинѣ и торжество императору Вильгельму. Жизнь—наплевать, что въ нашей истории—существуетъ человѣческую роль

«товарищи», выживается и суждено превращаются в три революционные стадии: идеология и на него медведь же всерьез думают на минуту Гандзя и Черетелевской революции, прочие недавно обратились въ революционеровъ? Быть въ «оборот» въ газеты Ленина и кончина революции сыграть предательскую роль. Пусть даже эта услуга Германии окажется Ленинъ бесплатно, но намъ, любящимъ свою родину, это безразлично. Результатъ одинъ и тотъ же. И такую же роль невольныхъ «предателей родины» играли и продолжают играть всѣ, кто бѣгъ и бѣжитъ теперь за колесницей большевистского Цезаря и по глупости или по иньмъ качествамъ торжествуетъ... Народъ обманутъ, а русская интеллигенция одурачена. Великий провозглашатель короновался огнемъ и мечемъ и въсѣль на... пустое пространство!

и в Нижнеморе.